

»“南京一幼儿园违规收赞助费 家长‘被自愿’捐1.5万元”后续

南师附中江宁分校幼儿园被责令退款

近20名家长昨拿回了“捐资助学”钱;如何处罚,物价部门尚未表态

快报讯(记者 沈晓伟)昨天,快报报道了“南京一幼儿园违规收赞助费 家长‘被自愿’捐1.5万元”,视频记录下幼儿园收取赞助费的情形。昨天,记者从物价部门获悉,报道中提到的南师附中江宁分校幼儿园,目前已被责令退款,昨天已有近20名家长拿到了退款。

江宁区物价局办公室一位工作人员介绍,昨天上午上班后,物价局领导立即安排了价格检查分局的

多名工作人员赶到南师附中江宁分校幼儿园,检查该幼儿园在今年秋季入学时招生后的收费工作。

“今天一整天,多名调查人员都在幼儿园调查,据说幼儿园已写了一份不收取任何规定收费项目以外费用的承诺书,同时开始对此前收取的赞助费进行退还。”该工作人员称,至于此次涉嫌违规收费的数额有多少,涉及到多少幼儿家长,物价局检查人员正在进一步检查中。

同时,该工作人员还表示,昨天物价局领导决定,将进一步加强全区中小学和幼儿园的收费检查,一旦发现有违规行为,坚决依法严肃处理,确保全区内无任何乱收费的行为。

据南师附中江宁分校财务部一姓高的负责人介绍,前天傍晚,学校领导召开了会议后,就让招生办通知已交纳捐资助学费的幼儿家长到学校领钱。“这两天学校正在考试,为了不影响学校的考场秩

序,我们通知时,将交费的家长分成了两批,一批是今天来退费,另一批则是明天来。”该负责人称,到昨天下午五点,已有将近二十名家长拿到了退费,剩余的家长,也将会在今天下班前,退回已交的费用。

据不肯透露姓名的幼儿家长介绍,此次交费的所有家长,小孩都是在幼儿园前期公开招生时,通过报名和面试后,正式被园方宣布录取的。他们非常担心,此

次退费后,学校不收他们的孩子了。如果真是这样,眼下又错过了很多幼儿园的报名机会,小孩将面临无幼儿园可进入的尴尬境地。对此,该负责人称,目前他只接到了校领导安排退款的任务,对退回捐资助学款后,小孩是否能顺利入园一事,并不知道。

不过,对于南师附中江宁分校幼儿园涉嫌违规收取赞助费一事如何处罚,物价部门尚未表态。

南京7家幼儿园收150万赞助费

■ 物价部门:将责令违规者退款,且不允许影响孩子入学

■ 快报热线96060:如孩子因此不能入学,家长可举报

南京从5月30日开始全面检查幼儿园“赞助费”。半个月检查情况如何?昨天,南京市物价局召开新闻发布会,通报了近期的检查情况。第一轮共抽查了21家幼儿园,查出的“赞助费”达150.05万元。这笔钱的退款工作将在近期展开。针对家长担心的“退款后若影响孩子入学怎么办?”问题,教育主管部门表示:“退款不会影响孩子上学,何况我们不允许幼儿园这么做。对于此次已经查实上了黑榜的幼儿园,将会进行持续跟踪。”

□ 快报记者 沈晓伟 通讯员 王丽萍

是谁在违规收费?

检查21家,10家涉嫌违规

据了解,今年针对幼儿园乱收费的问题,南京市物价局会同有关部门开展为期三个月的调研,调查了各类不同幼儿园,并召开座谈会,听取社会各界的意见。在4月中旬,物价局印发了《关于进一步加强幼儿园收费管理的通知》,并对各幼儿园发放《关于加强幼儿园收费管理的提醒函》,各区县分别组织召开了幼儿园收费政策提醒告诫会,要求幼儿园收费严格按照规定执行。

不过,收取赞助费的情况依然屡禁不止。据相关人士介

绍,近一个月来,物价部门依然不断接到来自社会各界的举报,共涉及十多家幼儿园,其中不乏知名幼儿园。针对这种情况,5月30日起,物价局联合市教育局等部门,对2011年1月1日以来的幼儿园收费进行了检查。检查内容主要包括幼儿园是否按规定收取保育教育费,是否擅自设立收费项目以及其他违反国家规定的收费行为。据南京市物价局副局长杨自清介绍,本次检查共抽查了21所幼儿园,其中公办园19所,民办园2所,涉嫌违规收费的有10所。

到底收了多少?

7家幼儿园收了150万“赞助费”

据介绍,主要发现以下三个方面问题:1. 巧立名目收取赞助费。部分幼儿园收取与入园挂钩的赞助费。涉及幼儿园有7所,金额150.05万元。平均下来一家幼儿园就收了20万。收赞助费主要有三种类型:一是直接向入园新生收取捐资助学款;二是幼儿园以“六一玩具自愿捐赠”、“六一慰问款”等名义,要求家长将钱款直接汇入或自找企业单位汇入指定的银行账户,收取赞助费;三是让家长购买笔记本电脑、打印机、数码相机等物品,以企业名义捐赠。此外,部分幼儿园准备收取入园赞助费,听到检查风声,迫于舆论压力,尚未收取;2.擅自提高保育费。个别幼儿园擅自提高保育教育费收费标准。检查中发现,个别幼儿园未按核定的等级标准收费,擅自提高收费标准;3.擅自增设收费项目。部分幼儿园擅自立项收费。有的幼儿园违反规定,擅自立项,向在园幼儿收取社会实践费每人每月30元,还有的幼儿园擅自收取代办费。

[案例1] 一家收了113笔赞助费

白下区常府幼儿园,向将于今年9月份入园的托班新生家长收取捐赠款,标准为2000元/生—6000元/生,已收34名;向将于今年9月份入园的小班新生家长收取捐赠款,标准为3000元/生,已收17名;向在园托班幼儿家长按500元/生至2000元/生不等的标准,以“六一玩具自愿捐赠”的名义要求将钱款直接汇入企业银行账户,已收62名。

[案例2] 过六一要家长“捐款”

六合区机关幼儿园在“六一”节前夕,以庆祝六一儿童节的名义要求入园幼儿家长“自愿捐款”,标准为4200元/生,而且必须要找一家单位盖章,以单位名义自愿捐助。此事被媒体曝光后,市物价部门迅速进行调查处理,幼儿园也及时中止了收费。



漫画 俞晓翔

违规园将如何处理?

责令退款外加行政处罚

杨自清表示,针对查处的案件,物价局将严格按照价格行政执法程序进行处理:首先是责令退还违规收费;逾期没有退款的,物价部门将没收相关款项,并对其进行行政处罚。物价部门希望全市各级各类幼儿园要开展收费自查,自觉纠正违规收费行为,主动退还多收费用。

物价局检查分局相关人士表示,具体处罚将根据国务院发布的《价格违法行为行政处罚规定》进行,主要是规定中的第7条,“责令改正,没收违法所得,并处违法所得5倍以下的罚款;没有违法所得的,处5万元以上50万元以下的罚款。”这名人士解释说,这次查出的幼儿园全部“有违法所得”,不过具体怎么罚要看定性,“我们现在只是初步定性,后面还要开案情审理会,再确定其违法行为。”到底怎么处理,都要根据具体情况来看。

《价格违法行为行政处罚规定》进行,主要是规定中的第7条,“责令改正,没收违法所得,并处违法所得5倍以下的罚款;没有违法所得的,处5万元以上50万元以下的罚款。”这名人士解释说,这次查出的幼儿园全部“有违法所得”,不过具体怎么罚要看定性,“我们现在只是初步定性,后面还要开案情审理会,再确定其违法行为。”到底怎么处理,都要根据具体情况来看。

家长应该如何投诉?

有材料,不实名举报也受理

会上,物价部门表示,幼儿园收费检查将会继续进行,也欢迎市民投诉提供情况,“近期媒体曝光的所有幼儿园我们都安排了人手一一前往调查,只要有投诉,我们都会认真处理。”同时,针对家长们不敢“实名”投诉的情况,负责人表

示,如果家长可以提供证明幼儿园收取赞助费的有效视频等材料,即使不“实名举报”,也会进行受理。

物价部门的投诉热线是12358。同时,快报热线96060也将同步开通,欢迎家长们投诉、举报。

影响孩子入学咋办?

上“黑榜”的幼儿园,将持续跟踪

也有家长在采访中表示了担忧,钱能退回来固然是好事,可孩子要是因此入不了园怎么办?相关部门有没有出台什么措施预防这种情况的发生,在查处赞助费的同时保障孩子上学的权利?如果说赞助费退回了,可孩子也不能上学了,从某种程度上说,这意味着“交赞助费才能入园”的潜规则依然存在。对家长们来说,也依然面临“入园难”的困境。如果说哪一天不交赞助费也能保障上学,恐怕才算

“圆满”解决了这一难题。对此,南京市教育局分管幼儿园的负责人表示,幼儿园收取赞助费的行为,教育部门是明令禁止的,一旦查实就必须无条件退回。对于家长担心的退款后孩子不能入园的问题,他表示目前还没有发现这类情况,“退款不会影响孩子上学,何况我们不允许幼儿园这么做。”对于此次已经查实上了“黑榜”的幼儿园,他表示将会进行持续跟踪,以防家长担心的情况出现。

相关新闻

严禁幼儿园

用助学券作涨价借口

教育部门:多种方式解决入园难

有幼儿园把即将发放的助学券作为涨价的借口!今年的“奥运宝宝”人数众多,入学高峰咋解决?优质学前教育资源稀缺的问题又将如何应对?在昨天南京市物价局召开的新闻发布会上,南京市教育局相关负责人就这些情况作了表态。

重申限价令

严禁助学券成助涨价券

南京市今年将发放助学券,这对家长是个利好。可由于物价上涨,特别是人工成本提高,上调收费标准成为不少幼儿园的呼声。不巧的是,这两件事正好不期而遇。

5月下旬,针对不少幼儿园乱收费现象,教育部门多次召开会议,配合物价部门发布“限涨令”。

针对“助学券将成为少数幼儿园的涨价借口”这一说法,教育部门表示,将严格禁止这种行为。

解决入园难

缩减亲子班和托班

据南京市教育局副巡视员杨林国介绍,全市共有503所幼儿园,在园的幼儿约有15万多人。需要入园的幼儿园人数处于高位。随着教育厅要求逐步清理无证园,这使得“有园上”存在一定压力。教育部门要求各个幼儿园压缩亲子班和托班,甚至砍掉这些班级,腾出学位供新生入园。他还表示,为了扩大优质园,教育部门鼓励品牌幼儿园集团化,鼓励民间资本合作办新园等。

将扶持社会力量办园

杨林国表示,目前教育部门正在研究制定三项重点项目。一是社会力量办园的扶持工程。扶持对象是非公共财政维持运转的普惠性幼儿园。扶持方式为:1. 设立专项基金,对于新开办的幼儿园提供装备,对于成功创建省优质园的给予经费奖励;2. 为每所幼儿园配备一名专职保安;3. 每年从新招的教师指标中,拿出部分优先录用在幼儿园的优秀骨干教师,主要针对集体园;4. 向社会办园派出优秀教师帮助发展,提高教学质量。

此外,还将增加财政上的投入力度,逐步增加学前教育经费在教育经费上的比例;增加教育办园的数量;建立幼儿园生均经费拨付制度,不低于省级标准。大力发展教育办园。小学调整后的富裕资源,优先用于扩充幼儿园。

快报记者 沈晓伟